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Единый государственный экзамен по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 

Инструкция по выполнению работы 

Экзаменационная работа состоит из двух частей, включающих в себя

27 заданий. Часть 1 содержит 26 заданий, часть 2 содержит 1 задание. 

На выполнение экзаменационной работы по русскому языку отводится 

3,5 часа (210 минут). 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число), или слово 

(несколько слов), или последовательность цифр (чисел). Ответ запишите 

в поле ответа в тексте работы, а затем перенесите по приведенным ниже 

образцам в бланк ответов № 1. 

Задание 27 части 2 представляет собой сочинение по прочитанному 

тексту. Это задание выполняется на бланке ответов № 2.  

Все бланки ЕГЭ заполняются яркими чёрными чернилами.  

Допускается использование гелевой или капиллярной ручки. 

При выполнении заданий можно пользоваться черновиком. Записи  

в черновике, а также в тексте контрольных измерительных материалов 

не учитываются при оценивании работы. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. 

Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее

количество баллов. 

После завершения работы проверьте, что ответ на каждое задание 

в бланках ответов №1 и №2 записан под правильным номером. 

Желаем успеха! 

Часть 1 

Ответами к заданиям 1–26 являются цифра (число) или слово (несколько

слов), последовательность цифр (чисел). Ответ запишите в поле ответа

в тексте работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа от

номера задания, начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других

дополнительных символов. Каждую букву или цифру пишите в отдельной

клеточке в соответствии с приведёнными в бланке образцами. 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3 

(1) Первый в мире арктический ледокол «Ермак» обошелся Российской 

империи в крупную сумму – полторая миллиона рублей,  (...) машина окупила 

себя в первый же год эксплуатации. (2)Зимой 1899 года во время метели 

на мель у острова Гогланд сел новейший броненосец «Генерал-адмирал 

Апраксин», и  если бы не «Ермак», корабль получил бы существенные 

повреждения. (3)Позже ледокол еще неоднократно спасал самые 

разнообразные суда. 

Укажите варианты ответов, в которых верно передана ГЛАВНАЯ 

информация, содержащаяся в тексте. Запишите номера этих предложений. 

1) Первый в мире ледокол «Ермак» стоил очень дорого, однако сразу 

окупил эту сумму. 

2) «Ермак» – первый в мире ледокол – окупил свою высокую стоимость во 

время спасения броненосца, а также впоследствии при спасении судов. 

3) Первый в мире ледокол «Ермак», несмотря на высокую стоимость, 

оказался полезен уже в первый же год эксплуатации и позже при 

спасении броненосца и других судов. 

4) Броненосец «Генерал-адмирал Апраксин» сел на мель у острова Гогланд, 

позже его спас ледокол. 

5) «Ермак» – первый в Российской империи ледокол, спасший разные 

броненосцы, севшие на мель. 

Ответ: __________________________. 

Самостоятельно подберите противительный союз, который должен стоять  

на месте пропуска в первом (1) предложении текста. Запишите это слово. 

Ответ: __________________________. 
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Ознакомьтесь со словарной статьей и определите, в каком значении 

употреблено слово МИР в предложении (1). Выпишите цифру, 

соответствующую этому значению в приведённом фрагменте словарной 

статьи. 

МИР, -а, м. 

1. Согласие, отсутствие вражды, ссоры, войны. Жить в мире. В семье м. 

Сохранить м. на Земле. 

2. Соглашение воюющих сторон о прекращении войны. Заключить м. 

3. ед. Земной шар, Земля, а также люди, население земного шара. Объехать 

весь м. Первые в мире. Чемпион мира. М. тесен (о неожиданно 

обнаружившихся общих знакомых, связях; книжн.). 

4. Объединённое по каким-н. признакам человеческое общество, 

общественная среда, строй. Античный м. Научный м. 

5. Отдельная область жизни, явлений, предметов. М. растений. М. звуков. 

Внутренний м. человека. М. увлечений. 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже слов допущена ошибка в постановке ударения: 

НЕВЕРНО выделена буква, обозначающая ударный гласный звук. 

Выпишите это слово. 

принУдил

красивЕйший

Иксы

послАла

тОрты 

Ответ: __________________________. 

В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено

выделенное слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав 

к выделенному слову пароним. Запишите подобранное слово. 

Боль в ноге была НЕТЕРПИМОЙ для туриста. 

Как считают спасатели, НЕУДАЧЛИВЫЙ альпинист слабо закрепил 

страховочный трос и только чудом уцелел. 

Вывеска магазина должна иметь ЭСТЕТИЧНЫЙ вид. 

РИТМИЧНЫЙ, однообразный труд успокаивал писателя. 

Послышался КОНСКИЙ топот, и пыль облаком поднялась с дороги. 

Ответ: __________________________. 

Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, заменив

неверно употреблённое слово. Запишите подобранное слово, соблюдая 

нормы современного русского литературного языка. 

Иван был образован, однако звёзд с неба не ловил, особенным талантом 

не блистал, да и способности имел средние. 

Ответ: __________________________. 

В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы 

слова. Исправьте ошибку и запишите слово правильно. 

пачка МАКАРОНОВ 

рота СОЛДАТ 

нет МЕСТ 

пять ГОСТИЙ 

с ШЕСТЬЮСТАМИ страницами 

Ответ: __________________________. 
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Установите соответствие между грамматическими ошибками 

и предложениями, в которых они допущены: к каждой позиции из первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 
ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А. нарушение связи между 

подлежащим и сказуемым 

Б. нарушение в построении 

предложения с несогласованным 

приложением 

В. нарушение в построении 

предложения с причастным 

оборотом 

Г. ошибка в построении

предложения с однородными

членами 

Д. нарушение в построении 

предложения с деепричастным 

оборотом 

1) Обрушившись на город, снежная 

пурга замела и улицы, и прохожих, и 

деревья.

2) Впереди показалась станция, и 

туристы поспешили к выходу. 

3) В журнале «Новом мире» 

регулярно публикуются интересные 

романы.

4) Телефон, выпавший из рук Коли, 

чудом не разбился. 

5) Тот, кто вышли на этой станции, 

поразился чистотой воздуха. 

6) Не сданное сочинение вовремя 

может стать причиной 

отрицательной оценки. 

7) Расставшись с подругой, каблучки 

Тани застучали по мостовой. 

8) В воздухе разлился запах лип, 

цветущих в этом году особенно 

пышно. 

9) Яблок в этом году было очень 

много, они лежали не только на земле 

у дерева, а также на дорожке и даже 

скамье. 

Запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. 

Ответ: 
А Б В Г Д 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда 

содержится безударная проверяемая гласная корня. Запишите номера 

ответов. 

1) карикатура, инцидент, разгореться 

2) беговой, сетевая, травянистый 

3) смягчить, исторический, деревянный 

4) сформулировать, вариативный, касательная 

5) мавзолей, винегрет, университет 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена

одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) и..тратил, ра..будил, в..тревожиться 

2) пр..странно, пр..пятствие, пр..зумпция 

3) раз..грал, сверх..дея, вз..мать 

4) н..грузить, раз..брал, под..деяльник 

5) под..езд, раз..яснил, ин..екция 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) никел..вый, горош..на 

2) расстра..ваться, ута..вать 

3) впад..нка, процентщ..ца 

4) плюш..вый, коричн..ватый 

5) въедл..вый, усидч..вый 

Ответ: __________________________. 

Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда 

пропущена одна и та же буква. Запишите номера ответов. 

1) (они) наде..тся, сгиба..щийся 

2) мерца..щий, (они) кол..т 

3) спор..щие, мол..щиеся в церкви 

4) чита..мый роман, знач..мый 

5) ученики верт..тся, та..щее мороженое 

Ответ: __________________________. 
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Определите предложение, в котором НЕ со словом пишется СЛИТНО.

Раскройте скобки и выпишите это слово. 

(НЕ)РАСТРАЧЕННАЯ впустую энергия позволяет творить.

Петя поступил (НЕ)ПО-ТОВАРИЩЕСКИ. 

(НЕ)ЗНАЯ броду, не суйся в воду. 

Почерк врача показался ему (НЕ)ПОНЯТНЫМ. 

Ты (НЕ)ДОЛЖЕН никому ничего объяснять. 

Ответ: __________________________. 

Определите предложение, в котором оба выделенных слова пишутся

СЛИТНО. Раскройте скобки и выпишите эти два слова.  

Мы слышали стук в дверь ТАК(ЖЕ) отчётливо, как днём, (ТО)ЕСТЬ ночью 

кто-то приходил в дом. 

В ТО(ЖЕ) время учёный написал много трудов о механике, а ТАК(ЖЕ) 

открыл новый закон. 

Притяжение между парой электронов может возникать, (НЕ)СМОТРЯ на то 

что они находятся далеко друг от друга, (ПО)ЭТОМУ движение электронов 

в паре становится согласованным. 

Снег, не прекращавшийся (В)ТЕЧЕНИЕ трёх дней, (ПО)НЕМНОГУ 

перестал идти. 

Наташа вбежала в комнату матери и ТУТ(ЖЕ) бросилась к шкафу, 

(ОТ)КУДА слышался лай щенка. 

Ответ: __________________________. 

Укажите все цифры, на месте которых пишется НН. 

Разложив на деревя(1)ом столе, покрытом тка(2)ой золотом скатертью, 

принесё(3)ые с чердака богатства, дети задумчиво принялись изучать 

найде(4)ые вещи. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания. Укажите два предложения, в которых 

нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера этих предложений. 

1) Пришла осень и раскрасила деревья в красные и жёлтые цвета. 

2) Похолодало и вскоре начал моросить дождь. 

3) В сентябре нужно заняться учёбой и задуматься о выборе экзаменов.  

4) Петров и Васечкин то ли опаздывали на урок то ли вовсе решили не 

приходить в школу. 

5) Роман посвящён социальным и нравственным проблемам современного 

общества. 

Ответ: 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Однажды увидев (1) изображённую на картине (2) женщину с 

удивительной улыбкой (3) загадочно играющей на спокойном лице (4) 

зритель попадает под власть гениальной живописи Леонардо да Винчи. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) 

в предложении должна(-ы) стоять запятая(-ые).

Мы теперь уходим понемногу 

В ту страну, где тишь и благодать. 

Может быть (1) и скоро мне в дорогу 

Бренные пожитки собирать.  

Милые березовые чащи! Ты (2) земля! 

И вы (3) равнин пески!  

Перед этим сонмом уходящим 

Я не в силах скрыть своей тоски. 

(С. Есенин) 

Ответ: __________________________. 
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Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Вскоре мы въехали в город (1) на главной улице (2) которого (3) стоял 

памятник великому поэту. 

Ответ: __________________________. 

Расставьте знаки препинания: укажите все цифры, на месте которых в 

предложении должны стоять запятые. 

Дома Дима сразу начал жаловаться деду (1) что (2) пока он ехал к нему 

(3) то заблудился (4) и вынужден был заночевать в лесу. 

Ответ: ___________________________.  

Найдите предложения, в которых запятая ставится в соответствии с одним 

и тем же правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

(1)Литературно-мемориальный музей Ф. М. Достоевского в Санкт-

Петербурге открылся в 1971 году. (2)Находится он в доме, где жил 

писатель. (3)Достоевский два раза снимал здесь комнаты в 1846 году 

и с 1878 по 1881 годы (до дня смерти). (4)Сегодня в доме располагается 

не только мемориальная квартира писателя, но и театральный зал, 

литературная экспозиция. (5)Каждый год Санкт-Петербургский музей 

Достоевского проводит в своих стенах международную научную 

конференцию «Достоевский и мировая культура». (6)В залах учреждения 

регулярно проходят выставки современных художников, концерты, 

мастер-классы, конференции, а театральная площадка музея приглашает 

всех желающих посмотреть спектакли по произведениям  

Ф. М. Достоевского и других авторов, а также поучаствовать 

в литературных вечерах. (7)Литературные музеи имени Достоевского есть 

и в других городах России (всего в мире их восемь). (8)Например, в Москве 

можно посетить Музей-квартиру Ф. М. Достоевского, она располагается 

в доме, где с 1821 по 1837 годы жила семья писателя. (9)Не менее 

интересны музеи в Омске,  Новокузнецке, Старой Руссе и в селе Даровое 

(Подмосковье). 

Ответ: ___________________________. 

(1)Прутский поход Петра Первого, предпринятый в 1711 году, как 

говорится, сразу не заладился. (2)После победы над шведами в головах у 

многих русских государственных деятелей началось то, что позже назовут 

головокружением от успехов. (3)Когда под Полтавой была наголову 

разгромлена не знавшая прежде поражений армия шведского короля Карла 

ХII, державшего в узде всю Европу, многим казалось, что теперь для 

русского оружия нет ничего невозможного, что чудо-богатыри только 

свистнут и турки сразу же выбросят белый флаг. (4)Но не тут-то было. 

(5)Турки хитро заманили русское войско в безводные степи, а потом 

окружили. (6)Страшный зной, голод и жажда, турецкие конники, бесшумно 

маячившие в мареве, будто призраки из преисподней, беспрестанные 

рыдания офицерских жён всё слилось в погребальную музыку, которой 

дирижировала неизбежность… (7)Никто не знал, что делать. (8)Двигаться 

вперёд нельзя, потому что враги превосходили их вчетверо, нельзя стоять на 

месте, позволяя туркам стягивать кольцо окружения. (9)Но невозможно и 

отступить. (10)Словно вода в пересыхающем степном колодце, таяли силы, 

мало-помалу отчаяние и безнадёжность овладевали людьми, которые 

оказались в западне. 

(11)Царь Пётр, пожалуй, лучше остальных понимал серьёзность 

создавшегося положения, но ему нужно было думать не о собственной 

жизни, а о судьбе страны, которая могла лишиться правителя. (12)Тогда царь 

отправил письмо в Боярскую Думу, которое правильнее было бы назвать 

завещанием. (13)В коротком послании он даёт последние распоряжения 

своим сподвижникам, просит их руководствоваться в своей деятельности 

государственными интересами. 

(14)Турки схватили посыльного, нашли депешу и внимательно её 

прочитали. (15)Карл ХII, который прятался у турок, довольно потирал руки: 

письмо ясно указывало на то, что положение русских не просто тяжёлое, оно 

безнадёжное. (16)Но великий визирь, напротив, погрузился в задумчивость, 

а потом внезапно объявил, что решил заключить перемирие с окружённым 

русским войском и отпускает его на все четыре стороны. (17)Карл решил, 

что ослышался: какое перемирие, кто отпускает врага, попавшего в 

ловушку? (18)Да этот визирь спятил! (19)Шведский король просит, умоляет, 

требует, заклинает, но визирь непоколебимо качает головой: из 

перехваченного послания ясно, что русский царь уже готов к смерти, а это 

означает, что его воины будут сражаться остервенело, до последнего 

дыхания, до последней капли крови. (20)Конечно, стопятидесятитысячная 

турецкая армия скорее всего одолеет 40 тысяч русских воинов, но это будет 

пиррова победа. (21)Лучше, если русские просто уйдут. 

Прочитайте текст и выполните задания 22-27. 19 

20 

21 
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(22)Этот исторический факт может вызвать разные оценки, стать 

предметом для глубоких социологических, философских и психологических 

обобщений. (23)Важно главное: в этом как будто бы бесславном с точки 

зрения прямых результатов походе ярко проявилась та сила, которую 

называют национальным духом. (24)Чаще всего эту силу характеризуют, 

используя определения «таинственная», «неведомая», «непостижимая», 

однако ничего мистического в ней нет. (25)Она рождается из необходимости 

защищать свою семью, друга, дом, Отчизну, то есть из необходимости

отвечать за что-то большее, чем собственная жизнь. (26)Да, в том походе не 

были решены военные задачи, не были одержаны славные победы, но зато 

была добыта главная мудрость: побеждает не тот, у кого больше людей и 

оружия, а тот, у кого больше стойкости и мужества. 

(По С. Покровскому*) 

* Сергей Михайлович Покровский (род. в 1967 г.) современный прозаик. 

Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера 

ответов. 

1) Никто, кроме Петра, не понимал, в каком драматическом положении 

оказалась русская армия. 

2) Великий визирь решил вступить в сражение с русскими полками, 

вчетверо превосходящими по численности турецкие войска. 

3) Пётр решил, выбравшись из западни, двигаться вперёд несмотря ни на 

что, потому что не хотел запятнать позором бесславного возвращения 

славу русского воинства. 

4) Шведский король мечтал о реванше за поражение под Полтавой, поэтому 

настаивал на том, чтобы турки начали битву с войском Петра. 

5) Турки схватили посыльного, а найденную депешу внимательно 

прочитали. 

Ответ: __________________________. 

Какие из перечисленных утверждений являются ошибочными? Укажите 

номера ответов. 

1) Предложение 6 текста содержит элемент описания. 

2) В предложениях 8-9 представлено повествование. 

3) В предложении 14 перечислены последовательно происходившие 

действия. 

4) В предложениях 22-23 представлено рассуждение. 

5) Предложения 8-9 поясняют, раскрывают содержание предложения 7. 

Ответ: __________________________. 

Из предложений 20-23 выпишите один фразеологизм. 

Ответ: __________________________. 

Среди предложений 9-15 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с 

предыдущим при помощи лексического повтора. Напишите номер(-а) 

этого(-их) предложения(-ий).  

Ответ: __________________________. 

Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, 

который Вы анализировали, выполняя задания 22 –25.  

B этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. 

Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. 

Вставьте на места пропусков (А, Б, В, Г) цифры, соответствующие 

номерам терминов из списка. Запишите в таблицу под каждой буквой 

соответствующую цифру. 

Последовательность цифр запишите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа 

от номера задания 26, начиная с первой клеточки, без пробелов, 

запятых и других дополнительных символов. 

Каждую цифру пишите в соответствии с приведенными в бланке 

образцами. 

22 

23 

24 

25 
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«С.М. Покровский, показывая уверенность многих русских

государственных деятелей в лёгкой победе над турками, использует 

троп (А)_________ («чудо-богатыри только свистнут и турки сразу же 

выбросят белый флаг» в предложении 3). Тяжёлое положение русской 

армии изображается с помощью таких тропов, как (Б)_________ 

(«страшный зной», «погребальную музыку») и (В)_________(например, 

«будто призраки из преисподней» в предложении 6). Приём – 

(Г)_________ («нельзя» в предложении 8) –подчёркивает сложность 

описанной ситуации». 

Список терминов: 

1) ирония 

2) ряды однородных членов 

3) лексический повтор 

4) противопоставление 

5) сравнение 

6) риторический вопрос 

7) метонимия 

8) односоставные предложения 

9) эпитеты 

Ответ: 
А Б В Г 

Часть 2 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ №2. 

Напишите сочинение по прочитанному тексту. 

Сформулируйте одну из проблем, поставленных автором текста.

Прокомментируйте сформулированную проблему. Включите в 

комментарий два примера-иллюстрации из прочитанного текста, которые,

по Вашему мнению, важны для понимания проблемы исходного текста

(избегайте чрезмерного цитирования). Дайте пояснение к каждому примеру-

иллюстрации. Укажите смысловую связь между примерами-иллюстрациями 

и проанализируйте её.  

Сформулируйте позицию автора (рассказчика).  

Сформулируйте и обоснуйте своё отношение к позиции автора 

(рассказчика) по проблеме исходного текста.  

Объём сочинения – не менее 150 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному 

тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный

или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было

комментариев, то такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком. 

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 

в соответствии с инструкцией по выполнению работы.

Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания. 

26 

27 
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Система оценивания экзаменационной работы по русскому языку

Часть 1  

За верное выполнение заданий 1–7, 9–15, 17–25 экзаменуемый получает 

по 1 баллу. За неверный ответ или его отсутствие выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 16 может быть выставлено от 0 до 2 баллов.

Верным считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют

другие цифры. 1 балл ставится, если: одна из цифр, указанных в ответе,  

не соответствует эталону; отсутствует одна из цифр, указанных в эталоне

ответа. Во всех других случаях выставляется 0 баллов. 

За выполнение задания 8 может быть выставлено от 0 до 5 баллов.  

За выполнение задания 26 может быть выставлено от 0 до 4 баллов. Верным

считается ответ, в котором есть все цифры из эталона и отсутствуют другие

цифры. За каждую верно указанную цифру, соответствующую номеру из

списка, экзаменуемый получает по 1 баллу. 

№ задания Ответ 

1 23<или>32 

2 НО/ОДНАКО 

3 3 

4 красивейший 

5 нестерпимой 

6 хватал 

7 макарон 

8 53697 

9 23<или>32 

10 25<или>52 

11 2345<или> любая последовательность этих цифр 

12 123<или> любая последовательность этих цифр 

13 непонятным 

14 несмотряпоэтому<или>поэтомунесмотря 

15 1234<или> любая последовательность этих цифр 

16 24<или>42 

17 34<или>43 

18 123<или> любая последовательность этих цифр 

19 1 

20 13<или>31 

21 

469<или> любая последовательность этих цифр

ИЛИ 

28<или>82 

22 45<или>54 

23 25<или>52 

24 пирровапобеда 

25 12 

26 1953 

Часть 2 

Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 

Информация о тексте 

Примерный круг проблем Авторская позиция 

1 Проявление силы духа.. 1. Сила духа возникает из 

решительной необходимости 

защищать свою Родину, свой дом 

2. Проявление гордости и 

мужества в трудной ситуации 

2. Иногда, когда силы неравные, нужно 

отступить, чтобы в итоге одержать 

нравственную победу 

Критерии оценивания задания с развёрнутым ответом 

№ Критерии оценивания ответа на задание 27 Баллы 

I Содержание сочинения

К1 Формулировка проблем исходного текста 

Одна из проблем исходного текста (в той или иной форме 

в любой из частей сочинения) сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

и формулировкой проблемы, нет 

1 

Проблемы исходного текста не сформулирована или 

сформулирована неверно.  

*Если экзаменуемый не сформулировал или 

сформулировал неверно (в той или иной форме в любой 

из частей сочинения) одну из проблем исходного текста, 

то такая работа по критериям К1–К4 оценивается 0 

баллов. 

0 

К2 Комментарий к сформулированной проблеме 

исходного текста 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.   
6 
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Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы.  

Дано пояснение к каждому из примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием проблемы 

исходного текста, в комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Экзаменуемый привёл не менее 2 примеров-

иллюстраций из прочитанного текста, важных для 

понимания проблемы.  Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, 

в комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

5 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.  

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому

из примеров-иллюстраций. 

Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.   

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

4 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Дано пояснение к каждому 

из примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана и проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблемы 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания проблемы. 

Дано пояснение к одному из примеров-иллюстраций. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстраций. 

Проанализирована смысловая связь между примерами-

иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

3 
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Указана, но не проанализирована смысловая связь между 

примерами-иллюстрациями.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Дано пояснение к одному из 

примеров-иллюстраций.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны. 

Проанализирована, но не указана (или указана неверно) 

смысловая связь между примерами-иллюстрациями.

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснения к примерам-

иллюстрациям не даны.  

Указана, но не проанализирована смысловая связи между 

примерами-иллюстрациями. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет.  

ИЛИ 

2 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведено не менее 2 примеров-иллюстраций из 

прочитанного текста, важных для понимания 

сформулированной проблемы. Пояснений к примерам-

иллюстрациям нет.  

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

ИЛИ 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст.

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного 

текста, важный для понимания сформулированной 

проблемы. Дано пояснение к примеру-иллюстрации. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

Сформулированная экзаменуемым проблема 

прокомментирована с опорой на исходный текст. 

Приведён 1 пример-иллюстрация из прочитанного текста, 

важный для понимания сформулированной проблемы. 

Пояснений к примеру-иллюстрации нет. 

Смысловая связь между примерами-иллюстрациями не 

указана и не проанализирована.  

Фактических ошибок, связанных с пониманием 

сформулированной проблемы исходного текста, в 

комментарии нет. 

1 

Проблема прокомментирована без опоры на исходный 

текст.  

ИЛИ 

Примеры-иллюстрации из прочитанного текста, важные 

для понимания сформулированной проблемы, 

не приведены. 

ИЛИ 

В комментарии допущены фактические ошибки (одна 

и более), связанные с пониманием исходного текста. 

ИЛИ 

0 
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Прокомментирована другая, не сформулированная 

экзаменуемым проблема. 

ИЛИ 

Вместо комментария дан простой пересказ текста. 

ИЛИ 

Вместо комментария цитируется большой фрагмент

исходного текста. 

К3 Отражение позиции автора исходного текста 

Позиция автора (рассказчика) по прокомментированной 

проблемы исходного текста сформулирована верно. 

Фактических ошибок, связанных с пониманием позиции 

автора исходного текста, нет. 

1 

Позиция автора исходного текста сформулирована 

неверно. 

ИЛИ 

Позиция автора исходного текста не сформулирована. 

0 

К4 Отношение к позиции автора по проблеме исходного

текста 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста сформулировано 

и обосновано 

1 

Отношение (согласие или несогласие с автором текста) 

к позиции автора исходного текста не сформулировано 

и не обосновано. 

ИЛИ 

Формулировка и обоснование отношения (согласие или 

несогласие с автором текста) к позиции автора исходного 

текста не соответствуют сформулированной проблеме. 

ИЛИ 

Мнение экзаменуемого заявлено лишь формально 

(например, «Я согласен / не согласен с автором») 

0 

II Речевое оформление сочинения

К5 Смысловая цельность, речевая связность 

и последовательность изложения 

Работа характеризуется смысловой цельностью, речевой 

связностью и последовательностью изложения. В работе 

нет нарушений абзацного членения текста. Логические 

ошибки отсутствуют. 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется смысловой 

цельностью, связностью и последовательностью 

изложения. В работе нет нарушений абзацного членения 

текста. Допущена 1 логическая ошибка. 

1 

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения.  

Имеется 1 нарушение абзацного членения текста. 

Логических ошибок нет.  

ИЛИ 

Работа характеризуется смысловой цельностью, 

связностью и последовательностью изложения. Имеется 1 

нарушение абзацного членения текста. Допущена 1 

логическая ошибка.  

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Нарушений абзацного 

членения нет. Допущено 2 и более логических ошибки. 

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Логических 

ошибок нет.  

ИЛИ 

В работе экзаменуемого просматривается 

коммуникативный замысел. Имеется 2 и более случая 

нарушения абзацного членения текста. Допущено 2 и более 

логических ошибки. 

0 

К6 Точность и выразительность речи 

Работа характеризуется точностью выражения мысли, 

разнообразием грамматического строя речи. 

* Высший балл по этому критерию экзаменуемый 

получает только в случае, если высший балл получен 

по критерию К10 

2 

Работа экзаменуемого характеризуется точностью 

выражения мысли, но прослеживается однообразие 

грамматического строя речи. 

ИЛИ 

Работа экзаменуемого характеризуется разнообразием 

грамматического строя речи, но есть нарушения точности 

выражения мысли.  

1 

Работа характеризуется бедностью словаря 

и однообразием грамматического строя речи 
0 

III Грамотность

К7 Соблюдение орфографических норм 

Орфографических ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 
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Допущены одна-две ошибки 2 

Допущены три-четыре ошибки 1 

Допущено пять и более ошибок 0 

К8 Соблюдение пунктуационных норм 

Пунктуационных ошибок нет (или допущена одна 

негрубая ошибка) 
3 

Допущены одна–три ошибки 2 

Допущены четыре-пять ошибок 1 

Допущено шесть и более ошибок 0 

К9 Соблюдение грамматических норм 

Грамматических ошибок нет 2 

Допущены одна-две ошибки 1 

Допущено три и более ошибок 0 

К10 Соблюдение речевых норм 

Допущено не более одной речевой ошибки 2 

Допущены две-три ошибки 1 

Допущено четыре и более ошибок 0 

К11 Соблюдение этических норм 

Этические ошибки в работе отсутствуют 1 

Допущены одна и более этических ошибок 0 

К12 Соблюдение фактологической точности в фоновом 

материале 

Фактические ошибки в фоновом материале отсутствуют 1 

Допущены одна и более фактических ошибок в фоновом 

материале 
0 

Максимальное количество баллов за всю письменную работу 

(К1–К12) 
25 

При оценке грамотности (К7–К10) следует учитывать объём

сочинения1. Указанные в таблице нормы оценивания разработаны для

сочинения объёмом в 150–300 слов.2 

Если в сочинении менее 70 слов, то такая работа не засчитывается  

и оценивается 0 баллов, задание считается невыполненным. 

При оценке сочинения объёмом от 70 до 150 слов количество

допустимых ошибок четырёх видов (К7–К10) уменьшается. 2 балла по этим

критериям ставится в следующих случаях: 

                                                 
1 При подсчёте слов учитываются как самостоятельные, так и служебные части речи. 

Подсчитывается любая последовательность слов, написанных без пробела (например, «всё-
таки» – одно слово, «всё же» – два слова). Инициалы с фамилией считаются одним словом 

(например, «М.Ю. Лермонтов» – одно слово). Любые другие символы, в частности цифры, при 
подсчёте не учитываются (например, «5 лет» – одно слово, «пять лет» – два слова). 

К7 – орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая

ошибка); 

К8 – пунктуационных ошибок нет (или допущена одна негрубая 

ошибка). 

1 балл по этим критериям ставится в следующих случаях: 

К7 – допущено не более двух ошибок; 

К8 – допущены одна–три ошибки; 

К9 – грамматических ошибок нет; 

К10 – допущено не более одной речевой ошибки. 

Высший балл по критериям К7–К12 за работу объёмом от 70 до  

150 слов не ставится. 

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью

переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то

такая работа по всем аспектам проверки (К1-К12) оценивается 0 баллов. 

Если в работе, представляющей собой переписанный или

пересказанный исходный текст, содержатся фрагменты текста

экзаменуемого, то при проверке учитывается только то количество слов,

которое принадлежит экзаменуемому. Работа, написанная без опоры на 

прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. 

В соответствии с Порядком проведения государственной итоговой 

аттестации по образовательным программам среднего общего образования 

(приказ Минпросвещения России и Рособрнадзора от 07.11.2018 № 

190/1512, зарегистрирован Минюстом России 10.12.2018 № 52952),  

«82.<…> По результатам первой и второй проверок эксперты независимо 

друг от друга выставляют баллы за каждый ответ на задания 

экзаменационной работы ЕГЭ с развернутым ответом. <…> 

В случае существенного расхождения в баллах, выставленных двумя 

экспертами, назначается третья проверка. Существенное расхождение 

в баллах определено в критериях оценивания по соответствующему 

учебному предмету. 

Эксперту, осуществляющему третью проверку, предоставляется 

информация о баллах, выставленных экспертами, ранее проверявшими 

экзаменационную работу». 

Существенными считаются следующие расхождения:  

1. Расхождение между суммами баллов, выставленных первым и вторым 

экспертами за выполнение задания 27 (по всем 12 позициям оценивания), 

2 Если сочинение содержит частично или полностью переписанный экзаменуемым текст 
рецензии задания 26 и/или информации об авторе текста, то объём такой работы определяется 

без учёта текста рецензии и/или информации об авторе текста. 
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составляет 8 или более первичных баллов. В этом случае третий эксперт 

должен выставить баллы только по тем позициям оценивания, по которым 

баллы, выставленные первым и вторым экспертами, различаются;  

2. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К7, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К7;  

3. Расхождение балла, выставленного первым и вторым экспертами по 

позиции оценивания К8, составляет 2 или более первичных балла. В этом 

случае третий эксперт выставляет баллы только по позиции оценивания К8. 


